

позволяющая обеспечить бесперебойное функционирование на отечественных и международных рынках. В период же динамичного развития экономики финансовый потенциал в значительной мере используется для модернизации и расширения производства, рынков сбыта продукции и достижения высоких конечных результатов хозяйствования.

Многогранность и сложность финансового потенциала затрудняет такую формулировку данного термина, которая бы в краткой форме раскрывала его сущность и назначение. В связи с чем считаем возможным при определении его понятия учитывать лишь главные существенные характеристики. Таким образом, финансовый потенциал предприятия, определяется как система знаний об организации и взаимосвязи трех составляющих: совокупности финансовых ресурсов, сопутствующих им экономических отношений и форм, методов воздействия на воспроизводственные процессы на микроуровне

Сила и активность финансового потенциала во многом зависит от того, в какой мере принятые решения, касающиеся формирования и его использования связаны с экономическими интересами предприятия. Поэтому основными задачами процесса управления финансовым потенциалом является обоснование и реализация управленческих действий, направленных на оптимизацию его объема и структуры, а также выбор активных форм и методов воздействия на основные участки финансово-хозяйственной деятельности.



И. Н. Рабыко, канд. экон. наук, доцент

e-mail: Irina_rabyko@mail.ru

БГЭУ (г. Минск)

Ж. Д. Данилович, ассистент

e-mail: danilovich.zh@tut.by

БГЭУ (г. Минск)

Этапы перехода банков Республики Беларусь на МСФО и проблемы их применения.

В настоящее время банковская система Республики Беларусь готовится к окончательному переходу банков на применение международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). Внедрение МСФО в банковской системе республики началось более двадцати лет назад, когда было понятно, что весь прогрессивный мир понимает друг друга благодаря применению принципов МСФО. Серьезным этапом явился 2001 г., когда началась разработка и принятие первых национальных стандартов финансовой отчетности, разработанных Национальным банком Республики Беларусь, на основании международных принципов. Это можно считать первым этапом внедрения МСФО в банковском секторе. Следующий этап начался в 2008 г., когда в силу вступило требование по обязательному составлению и предоставлению в Национальный банк финансовой отчетности по МСФО всеми банками. Третий этап наступил в 2014 г. с принятием закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности», в котором на законодательном уровне были закреплены применяемые в МСФО основополагающие принципы, на которых должны основываться бухгалтерский учет, бухгалтерская (финансовая) отчетность. Данный этап был закреплен в 2015 г. постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка «Об утверждении Положения о порядке введения в действие на территории Республики Беларусь МСФО и их Разъяснений, применяемых фондом МСФО». Эти этапы послужили законодательной основой применения МСФО банками, но проблема пока не решена полностью. Банки по-прежнему составляют отчетность в соответствии с национальными и международными стандартами. В настоящее время ведение Национальным банком и банками бухгалтерского учета и формирование ими бухгалтерской (финансовой) отчетности осуществляются по национальному законодательству, которое приближено к МСФО, но не в полной мере ему соответствует.

Для решения этой проблемы целиком, исходя из понимания и значимости перехода банков на МСФО, в основных направлениях денежно-кредитной политики Республики Беларусь, начиная с 2019 г., ежегодно уделялось внимание переходу на МСФО. Создание правовых условий для перехода к применению только МСФО; подготовке проектов нормативно-правовых актов; проработке предложений по изменению налогового законодательства (что очень важно); работе по выработке подходов к изменению нормативов безопасного функционирования и иных пруденциальных требований, а также методологии их применения в связи с переходом на полное применение МСФО. Итогом всей серьезной проделанной работе будет переход банков с 1 января 2025 г. на МСФО и оценке их внедрения.

Одним из проблемных вопросов сегодня является методология порядка определения справедливой стоимости в целом и залога в частности, для целей кредитования и оценки банковских рисков. В настоящее

время нет единства подходов к определению справедливой стоимости и оценке рисков при рассмотрении залога в качестве способа обеспечения исполнения обязательств по активным банковским операциям. Для решения этой проблемы должно быть понимание со стороны государственных органов по выработке единых подходов по оценке справедливой стоимости и внесения изменений в соответствующие нормативные акты, которые позволят банковской системе в полной мере использовать МСФО.



Т. К. Савчук, ассистент
БГЭУ (г. Минск)

Трансформация форм участия банка в инвестиционных проектах

В финансовом механизме инвестирования средств в экономику и обеспечения устойчивого экономического роста страны в целом важную роль играет банковский сектор. Актуальными задачами для банковской системы являются расширение банковских услуг в инвестиционной сфере в соответствии с принятыми приоритетами в экономике и государственными программами.

Это должно сопровождаться внедрением эффективного механизма инвестиционного банкинга, использованием банками современных технологий и методик оценки финансовой реализуемости и эффективности инвестиционных проектов, созданием адекватной системы управления банковскими рисками и контроля над ними.

Трансформация форм участия банка в инвестиционных проектах связана с развитием проектного финансирования наряду с осуществлением традиционного кредитования.

Проектное финансирование характеризуется многообразием применяемых его типов, схем и решений, что позволяет обеспечить максимальную заинтересованность банка в успешной реализации инвестиционного проекта. Это обусловлено вовлеченностью банка в осуществлении всех этапов проекта: от поиска объекта инвестиций, оценки рентабельности проекта и проектных рисков до оценки финансовых результатов проекта и участия в распределении доходов.

В то же время проектное финансирование является наиболее рискованным видом банковской деятельности, при которой важно провести тщательный качественный и количественный инвестиционный анализ и экспертизу проекта и обеспечить текущий финансовый контроль за ходом его реализации.

По результатам экспертизы инвестиционного проекта банк может разработать оптимальную схему своего участия в нем. Выбор инструментов финансирования определяется желаемой степенью контроля за ходом реализации проекта и уровнем принимаемых банком рисков. Прямое участие банка в управлении проектом в рамках кредитного мониторинга может быть обеспечено путем участия банка в капитале проектной компании (например, приобретение доли участия в капитале на период срока кредитования на условиях обратного выкупа). С позиции принятия кредитором рисков чаще всего на практике используется проектное финансирование с правом частичного регресса на заемщика, при котором кредитор имеет возможность обратиться за взысканием на имущество кредитополучателя. При этом проектные риски распределяются между участниками в зависимости от их возможности наилучшим образом их оценить и минимизировать.

Проектное финансирование может осуществляться без права регресса, при котором банки принимают на себя все риски, связанные с реализацией проекта взамен на получение повышенного предпринимательского дохода; а также с правом полного регресса на заемщика, предусматривающее, что кредитор не принимает на себя риски по проекту и сохраняет за собой право полной компенсации инвестиционных вложений за счет предоставленного обеспечения организаторами проекта.

Комбинирование схем позволяет различными способами снижать риски кредиторов и инвесторов, избегая при этом прямых заимствований из государственного бюджета, что имеет важное значение в условиях потребности в масштабных инвестициях, ограниченности бюджетных средств, необходимости развития государственно-частного партнерства. Использование различных форм участия банка в финансировании инвестиционных проектов и их трансформация позволят расширить состав банковских услуг для реального сектора экономики Республики Беларусь.